Grupa Klasa ......c.cccoovn... Liczba punktow ...... /69 p.

Optyka

n Ocen prawdziwo$¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe. (../3p)

1. | Predkos$¢ swiatta w prozni jest najwigksza predkoscia przenoszenia informacji.

2. | Swiatto porusza si¢ w prozni z predkoscia 300 000 m/s. P

3. | Predkos¢ swiatta w szkle i wodzie jest taka sama.

a Podanym stwierdzeniom przyporzadkuj pojecia fizyczne sposrdd propozycji A—F. (../74p)

1 Osro,dek optyczny, ktog w calej objetosci ma staty Cla/ OOy Cley Coy Cley O
wspotczynnik zatamania.

7 Ssir;)gf(l:s;?tyczny, w ktorym $wiatto nie rozchodzi si¢ po Ca/CIs/ Ocy Coy O/ CIF

3. | Fale elektromagnetyczne o dtugosci od 380 nm do 780 nm. Cla/ O/ ey Clpy Cder LR
4. | Wyznacza kierunek rozchodzenia si¢ $wiatla. [Las Dey Dey Uy e/ LR

A. $wiatto widzialne D. osrodek optycznie niejednorodny
B. fale mechaniczne E. Zzrodto $wiatta
C. osrodek optycznie jednorodny F. promien §wietlny

B Ocen zdania. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. (../74p)

1. | Optyka jest to nauka o $wietle i jego oddziatywaniu z materia. P F

) Zrédtem $wiatla jest ciato wysylajace promieniowanie niewidzialne dla
| ludzkiego oka.

3. | Waska wiazka swiatta nazywana jest promieniem $swietlnym. P

4. | Predkosc¢ swiatta w prézni wynosi 300 000 km/s. P F

. (../73p.)
Na rysunku przedstawiono

polozenie Stonca, Ksigzyca

i Ziemi podczas za¢mienia
Stonca.

Wskaz stwierdzenia prawdziwe.

Stonce

Zi7nia
A. Badacz znajdujacy sig¢ w cieniu Ksig¢zyca moze obserwowac catkowite za¢mienie Stonca.
B. Badacz znajdujacy si¢ w potcieniu Ksigzyca moze obserwowac catkowite za¢mienie Stonca.
C. Do obszaru Ziemi, na ktérym obserwuje si¢ czgsciowe zacmienie Stonca, dociera czgs$¢ promieni
stonecznych.
D. Do obszaru Ziemi, na ktérym obserwuje si¢ catkowite za¢mienie Stonca, promienie stoneczne nie
docieraja.

B Potcien mozemy zaobserwowac wtedy, gdy A/ B cialo umiescimy na tle $ciany i oswietlimy C/ D, np. E/ F. (../3p.)
A. polprzezroczyste D. zrodlem $wiatta o wigkszych rozmiarach
B. nieprzezroczyste E. jarzeniowka
C. punktowym zrédlem $witata F. laserem
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Na rysunku przedstawiono zrodlo swiatla o§wietlajace

nieprzezroczysta pitke. Sciang za pitka podzielono na trzy zrodlo

obszary.
Poszczegolnym obszarom przyporzadkuj odpowiednie F

Swiatla
oz

nazwy.

itka

— (.../3p.)

3

Sciana

Obszar 1 [JA. potcien [IB. cien [1C. obszar owietlony

Obszar 2 [JA. potcien [IB. cien [1C. obszar owietlony

Obszar 3 [JA. potcien [IB. cien []C. obszar o$wietlony

Dlaczego lustro odbija $wiatto, a okno je przepuszcza? |[...]
Kazda powierzchnia nieco odbija, nieco przepuszcza. Na przyktad szkto (czyli tlenek krzemu) przepuszcza
swiatlo widzialne, a odbija podczerwone (na tej zasadzie dziataja szklarnia i okna w twoim domu). Krzem,
szary potprzewodnik, jest nieprzezroczysty w zakresie widzialnym, a przepuszczalny dla podczerwieni. [...]

Odbijanie w tradycyjnym lustrze, czyli warstwie srebra pod szktem, wynika z faktu, ze fale

(../73p.)

elektromagnetyczne nie wnikaja w metale. Wtasnosci odbijajace zaleza od gestosci elektronow w metalu
i dlugosci fali. [...] Od tafli szkla odbija si¢ okoto 4% [...] $wiatta padajacego.

Zrédlo: http://dydaktyka. fizyka.umk.pl/zabawki/files/optyka/lustro.html

Przeczytaj tekst. Na jego podstawie ocen prawdziwos¢ zdan.

1.

Szklo przepuszcza wszystkie fale elektromagnetyczne padajace na jego
powierzchnig.

2.

Lustro odbija §wiatto gldownie w warstwie szkta.

3.

Rézne osrodki w réznym stopniu odbijaja Swiatto z tej samej wiazki.

B Kat migdzy promieniem padajacym na zwierciadlo ptaskie a promieniem odbitym wynosi 90°. Jaki jest kat (../72p)
padania promienia $wiatla na to zwierciadto?

A.90°

n Ocen prawdziwos¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.

B. 45° C.0°

(../74p)

W plaskim lustrze tazienkowym zawsze uzyskujemy obraz rzeczywisty.

Wypukta powierzchnia wypolerowanej tyzki jest przyblizeniem zwierciadta
kulistego.

Roéwnolegta wiazka promieni po odbiciu od zwierciadta wklgstego przecina sig
w jego ognisku.

Jesli odlegtos¢ przedmiotu od zwierciadta wklgstego jest mniejsza niz
ogniskowa tego zwierciadla, to powstaje obraz pozorny.

testéw i sprawdzianow

nowa G Generator
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m Na schemacie przedstawiono odbicie rownolegtej wiazki $wiatta od zwierciadta wypuklego. W chmurkachna ~ (--/5p)
rysunku wpisz nazwy elementow, przy ktorych zostaty one umieszczone.

m Ocen prawdziwo$¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe. (..74p.)

1. | Zwierciadlo plaskie tworzy tylko obrazy pozorne.

2. | Ognisko zwierciadta sferycznego wklgstego lezy w srodku jego krzywizny. P

3 Ogniskowa zwierciadta sferycznego jest w przyblizeniu rowna potowie

dhugosci promienia jego krzywizny. P F
4. | Za pomoca zwierciadla sferycznego wypuklego mozna tatwo cos podpalic. P F
m Uzupehij zdania. W kazdej kolumnie wybierz wiasciwa odpowiedz sposrod podanych. (../75p)
A | ptaskim.
Bombka na
1. | choince jest B | wklgstym.
zwierciadtem
C | wypuktym.
5 | Obraz D | rzeczywisty powstaje wtedy, gdy przecinaja sig
: a E |pozory przedtuzenia promieni odbitych.
o F | powigkszony,
W zwierciadle I |pozorny, K | odwrocony.
3. | ptaskim G | pomniejszony,
powstaje obraz — — ) )
H | takiej samej wielkosci, J | rzeczywisty, L | prosty.

m Za pomoca zwierciadet sferycznych wypuklych zawsze otrzymuje si¢ obraz A/ B, a w przypadku zwierciadta ~ (-./2p)
wklgstego, jesli umiescimy przedmiot w ognisku, obraz C/ D.
A. pomnigjszony C. nie powstanie
B. powigkszony D. jest tej samej wielkos$ci co przedmiot

m Ocen zdania. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. (../73p)

1 Wrazenie, ze lyzeczka zanurzona w szklance z woda jest ztamana, powstaje
" | dzigki zjawisku odbicia $wiatta.

2. | Obrazy powstajace w lustrze sa widoczne dzigki zjawisku zatamania §wiatta.

3. | W pryzmacie mozna zaobserwowac zjawisko zatamania $wiatta. P
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m Uzupelmj zdania. Wybierz wlasciwa odpovvledz sposrod podanych (../74p)

\\

S

1. Zjawisko odbicia §wiatla przedstawmno narysunku A/B/C.
2. Na rysunku A / B / C przedstawiono zjawisko rozproszenia swiatla.
3.Kat a jestkatem D/ E / F.
4. Kat zatamania to kat G/H/1/J /K.
D.padania E.odbicia  F. zalamania G.«a H.p Ly J.o K.p

/3p.)

Uzupelnij zdania. Wybierz wlasciwa odpowiedz Rys. Bl Ny

N
sposrod podanych.
1. Rysunek I przedstawia soczewke A/ B. /
2. Na rysunku litera f oznaczono C/ D / E. 5 s
3. Ognisko pozorne przedstawiono na rysunku I/ II. i ¥ i

A. skupiajaca B. rozpraszajaca

C. ognisko D. ogniskowa E. $rodek soczewki

W miejsca oznaczone chmurkami wpisz odpowiednie
nazwy.

m Ocen prawdziwo$¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe. (../73p)

1. | Soczewka wypukta skupia $wiatto.

2. | Ognisko soczewki znajduje si¢ w jej srodku. P

Ogniskowa to punkt, w ktorym przecinaja si¢ promienie po przejsciu przez P F
soczewke.

4. | Soczewka wypukta ma ognisko pozorne. P F

m Uzupelnij zdanie. Wybierz odpowiedzi (1 lub 2 oraz A lub B). (../72p)

Gosia nosi okulary 1. |krotkowidzem, zatem soczewki A. | skupiajace.
o zdolnosci skupiajace;j wjej
-2 D, jest wigc 2. |dalekowidzem, okularach sa B. |rozpraszajace.
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Zaznacz wlasciwe uzupetnienia zdan. (../76p)
Jezeli cztowiek czyta ksiazke, trzymajac ja w odlegtosci 40 cm, to A/ B/ C. Jesli probuje czytac z odlegtosci
dobrego widzenia (25 cm), w jego oku ostry obraz ogladanego przedmiotu powstaje D/ E/ F. Wzrok tego
cztowieka G/ H/ .
Jezeli cztowiek czyta ksiazke, trzymajac ja w odleglosci 25 cm, to A/ B/ C. W jego oku ostry obraz
ogladanego przedmiotu powstaje D/ E/ F. Wzrok tego cztowieka G/ H/ 1.

A. jest dalekowidzem D. przed siatkdwka
B. jest krotkowidzem E. na siatkowce
C. nie ma wady wzroku F. za siatkowka

G. potrzebuje korekcji soczewkami skupiajacymi
H. potrzebuje korekcji soczewkami rozpraszajacymi
L. nie potrzebuje okularéow korekcyjnych
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